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Vollstindige Anweisung
| ‘flir die |
- Guitarre,

sowohl fiir Anfinger als solche welche schon einige Fortschritte

L

auf diesem Instrumente gemacht haben.
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s 1 _ _Erstes Kapitel

Voii der Guitarre uberhaupt, ihrer Besaitung und Stimmung.

Inatrument zur Beglenung des Gesanges.,
'~ Man hat ihr verschiedene Formen gegeben; doch Echemen die franzﬂstschen, ihrer
Emfadhhﬂt Wﬂaen, bis jetzt nuch unmer. den Vorzug vor den izbngen mit Recht zu verdlenen

Gmtarre erfﬂrderlmh ist, wenn sie einen reinen, schdnen Ton geben soll.

* . Der unten am Wirbelstocke befindliche elfenbeinerne obere Steg darf nicht hdher, alu

| zwe:, und der untere Steg nicht hther, als vier Luuen “seyn, so wie die Saltenl.’mga
e _t.;wmchen dem oberen und-:unteren Stege nicht iiber vier und zwanzig Zoll haben darf, weil
- snnst die Saiten nicht zu dem Orchesterton hinauf gesummt ‘werden kdnnen. Vorziiglich

' _'man genau darauf’ dafs dlE Salten unten am zwdlften Griffe mcht tiber drei leen

11’. ggr nicht m nplelen. . ;
' Die g:tme Schwmngken bei Erlernung der Gultarre lieget in dem Iangen Halse 2 ade;
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Griffblatte derselben. Sie hat aber dafiir auch den Vortheil, dafs sie mit einem Umfange von
zwei Octaven, nimlich: vom tiefen a bis zum hohen mit eingeschlossenem e, welches am
zwolften Griffe die Octave der e~ Saite machet, dieselben ‘Wirkungen heryorbringet, wie
andere Saiten - Irﬂt_tmmeﬁté' it ﬁinf oder mehreren Octaven. ' |

Gewdohnlich ist der Hals von oben herab durch zwdlf Querleistchen von Silber- oder
Messingdrath, ~meistentheils aber von . Elfenbein abgetheilt, welche als Intervalle der halben
Tone dienen. Gleichfalls giebt es zwolf Eintheilungen, oder Griffe. Bei fiinfsaitigen Guitarren
sind auch. nur fﬁnf:’i}riﬂ‘e‘,‘ oder Eintﬁlﬁngen, nimlich: der Griff der e- Saite, der
h- Saite,’ der g- Saité, der d- Saite, und der a- Saite, welche wieder fiir jede Saite zwdlf
besondere Griffe, oder Eintheilungen bilden, und mit den an dem oberen Stege natiirlichen
unbegriffenen, ! .oder . offenen  Tonen eine, volle in zwolf halbe Tone eingetheilte Octave
ausmachen, 4 A ‘ | ;

Die Saiten werden allzeit “nach den Intervallen der Terz und Quart gestimmt; namlich
vom a zum d, eine Quart; vom d zum g, wieder eine Quart; vom g zum h, eine Terz;
und endlich vom h zum e, gleichfalls eine Quart, welé#’a drei reine Quarten und eine grofse
Terz giebt, - z. B. |

# !

reine Quart, * ... reine Quart. : grofse Terz. reine Quart.

| BT o O
. . % Rty |~ 1
| =2 | . ,

So willkithrlich die Wahl der. einfachen, oder Doppel - Saiten ist, o scheinen doch
die ersteren den Vorzug zu vérdienen_, weil sie reiner klingen, und leichter zu ‘stmmen
sind. Eben so glaubet man folgende Art zu stimmen, vor den -iibrigen empfehlen zu
durfen; - ' | | -




g :.': o Ma:n stimme das a, ‘das der zweite Griff auf der g- Saite giebt, nach seiner Summe
qder nach dem Orchester: B. 4. dann, die a- Seite in der Octaye mit dem ersten a: B. B.;
dann die d - Saite, welﬂhe mit dem EI‘E[EII. a eine reine Qumte geben mufs: d- a: B. C;

;- endlich stimme man das d, welches man auf dem dritten Griffe der h - Saite erhilt, in der

¥ Octave mit der d- Saite: B, . nehme man fis, welches der zweite Griff der e- Saite giebt,

‘und mache daraus mit. dem eben gestinmmten d eine grofse Terz: d- fis: B. E: hierzu fiige

~man die d - Saite und das erste a, welche alle viere den reinen vollen Accord von d- dur

. geben miissen: .d, 2, d, fis: B. F. diese Art zu stimmen gelinget meistentheils am besten,

ﬁ + und ist auch gewils die vurzughchste vor allen anderen. Hier die Beispiele.

d ' B. A

P _ ' = . B. B. B G B. D. B. g.é‘ _ B. F. /

E‘ 13 . . . '_-_é_-_ - - e T P |
R3 : _Tﬂ:"ﬂW_ﬂﬂﬂ_dﬂ%ﬁttﬂ. Octave. reine Quart. Octave. grofse Terz. voller Accord.
1t l ' hs | . : ..h ﬁ""".* . r——“_——#-_
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St Zweites Kapitel
L 2 . %

5” : Von der linken Hand, und wie die Guitarre zu halten ist,

D@V@KHMmgnhext und die Schmer:gken auf der Guitarre lieget in der linken Hand,
welche daher au@ mehr, ' als die rechte, geiibt werden mufs. Um ihr das Greifen zu
Eﬂﬂlﬂhtﬂms mt man den Hals zwwchen dem Daumen und dem Zeigefinger der linken

Hand stellet_ ﬁw Gu:tam so auf das rechte Knie, dals die Oberdecke abwirts gekehrt ists

-
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die Guitarre selbst aber” mehr eine stehende, als liégendé Stellung erhalte. Die linke Hand

darf nicht zu fest auf dem Halse, aufliegen, weil dadurch die Gelenksamkeit der Finger

gebunden, und das Spiel fast unmoglich gemacht wird;  sie mufs daher in jeder Stellung
erhaben seyn. " e

Man bedienet sich gewBhnlich der vief Finger zum spielen, obgleich einige manchmal
auch den Daumen dazu nehmen; doch erleichtert und verschonert diesér . das Spml mcht.
Die Finger miissen stark auf die Saiten aufgedruckt werden, um einen s¢hdnen Ton helz'aus

. zu ziehen. Man setze sie in die Mitte*) der Eintheilungen, und greife die Noten nur mit

der 4ufsersten Fingerkuppe.

Um die rechte Hand mit Leichtigkeit brauchen zu ltﬁnnf:n, setze man .-;ie zwischen
das Schallloch und den unteren Steg, ' ohne jedoch diesen  zu beruhren, setze den kleinen
Finger, um der Hand Festigkeit zu geben, auf die Oﬁeydpgke , und schlage mit den tibrigen,
Fingern die Saiten an. Man vermeide sorgfiltig mit freier, wohl gar hiipfender Hﬂlgl zu

spielen, wenn man es zu einiger Vu;ﬂiommenheu bringen will. Der Daumen mufs eine

Querlinie beschreiben, indem er sich gegen die ﬁach&?l&n! bieget, und sich schnell wieder
zuriick ziehet, um nicht den Fingern, welche gleichfalls anschlagen miissen, zu begegnen,
und sie zu hindern. = Die Finger der linken Hand greifen mit einander alle Noten, woraus

¥ ek
il

*) Es ist besser und sicherer, die Finger nicht in die Mitte, sondern da, wo die Eintheilupgen zu Ende gdlm,
dicht hinter die elfenbeinernen Stibchen zu setzen. Bei den meisten Gmlnrren, 1-nr3ugluh bei den ﬁa.nzuuu

die sehr diunne Hilse hab&n, mtht sich der Hals durch dﬂn Zug der Saiten gewt-luﬂu:h elwas vorn hemhﬂ!’.
'Wenn dies anch ganz wenig ist, , 8o ist dm:h nach, der angegebenen Methode, das Spml einem MME#E .

- o

E

Schoarren ausgesezt. -
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| der Accord, den man arpeggiren gﬂl bestehet. Man mufs sie nidy. eher autheben, als um S
£ ‘m nehr geschwmd wieder auf den fnlgenden Accord zu setzen. : |
F - Um einige Vullkummeuhelt auf der Gultarre Zu erlangeu, mufs man nicht, wie es
. meistentheils geschlehet > gleu:h mu: Beg]euungen zu lernen anfangen; denn diese machen die
| - Finger mehr steif, als gelenk.  Man mache sich vielmehr zuerst mit allen Plitzen und
E~ Eintheilungen bekannt, indem man sich fleissig in allen den verschiedenen Tonleitern, die in
diesem Werke vorkommen, tiibet; gehe dann zu leichten fiir den Fingersatz gut geschriebenen
Arien iiber, und man wird mit dieser anfangs zwar etwas schweren Art zu lernen unweit
‘ grofsere Fortschritte machen; ja in Zeit von sechs oder acht Munaten so viele Ferngeu
I erlangen, dafs man die schwereste Begleitung ohne viele Miihe wird spielen kt‘.-nnen.

Das Arpegglren geschiehet mit der. rechten Hand, welche, anstatt die Accorde zugleich

anzuschlagen, wie hier in diesem Beispiele:

iﬂ."

1.' | . f— _.. -'“"'—F__'.'ﬁ_- = __.._._!_----'_1__ = il P
b ___"" - ._I_L E .:E:E—.L—-- & _"L!-:_.._i-:! 3 ._i:' = !_'_ j

Das Arpeggiren ist von der Guitarre unzertrennlich, Denn da man derselben nur mit
e Mﬁhe anhaltende Tone abzwingen kann,. so ist man bei langsamen Begleitungen
4 ge:wungdh alle Nuten des Accordes zu arpeggiren, um das Trockene zu vermeiden,

= DIE Bafanuten, womit die Arpeggien gewdhnlich anfangen, miissen mit dem Daumen
b 3 : o
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'giigeschlageﬁ werden , weil er dieselben mehr herausheben kann. Daraus folget nun, “dafs
der Daumen nicht nur die a ,_d,; und g- Saite an_schlaggu 'mui‘s;-.q S. B. A; welches meistehthei[@ v

: ; ‘-—*"“
6 .

geschiehet, weil sie statt des Basses dienen; sondern er mufs auch die .h-- und e - Saiten
anschlagen; B. B., wenn der Bafs bis dahin gehet. Es giebt auch Bafsginge, welche‘man'
den laufenden Bafs nennet, wo die Noten meistentheils in Sekunden steigen oder fallen, und
welche alle nicht minder mit dem Daumen angeschlagen werden miissen, B. C. Die h- Saite
gehoret ausschliefslich fiir den Zeigefinger, und die e- Saite [iir den Mittellinger; wvorziiglich
wenn die Guitarre singet. ] ’

i
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. C. Ueberall der Dnumen
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. Einige Arpeggien ktnnen ohne den Daumen und die drei ﬁ:}lgendm Finger gar nicht
geschwind . gemacht werden; n#mlich die von vier und sechs Noten: vyorziiglich sobald man'
uber eine Saite, ohne sie zu bertihren, springen mufs, z. B. > |
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'*': 5 Diese Arpegglen werden mit dem Daumen und den drei Fingern gemacht, indem man
,‘15 ~ die ersten und letzten zwei Noten, wie aus dem Ligaturzeichen zu eruehen ist, ligiret. Sie
g ktnnen auch mit dem Daumen und den zwei nichsten F.lngern gemacht werden; dann ligirt ,/

|~ man aber drei Notem | _ .
Es giebt auch Arpeggien, wo die erste eine weifse Note ist, welche aber den~Gehalt
derselben nicht erhthet, snndem blofs anzeiget, dals der Ton bis an das Ende des Arpeggio

' .'“' " _gehalteg wmen- mufs. z.

- — #
N = ]
i e Mancherlei Arten Arpeggien sind auf der Guitarre gebrduchlich. Folgende Tabelle enthilt
Emlge derselben zur Uebung, und die hinlinglich sind, alle tibrigen zu erlernen. |

i Man bemerke zur léichteren Verstindlichkeit der folgenden Uebungstabelle, dafs (d)

- bestehet, miissen dergestalt mit dem-Daumen stark angeschlagen werden, dafs der volle Accord
| f'*gtﬁhﬁn wird,

i
<

L . .

_ dm Daumen der rechten Hand, = (1) den ersten, (2) den zweiten, und (3) den dritten Finger
a8 de;:..tet. ' .
| . Den Accoprd mit dem Daumen reissen heifst: alle'Noten, woraus der Accord
'
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Tabelle der dreissig verschiedenen Arten zu arpeggiren.

.~ Man reigse mit dem Daumen
die beiden Tdne,
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Drittes Kapitel

Von den I_’Ilﬁtun u:qil dem Fingersalze,

¥ ¥

EE T

Ein Platz auf der Guitarre wird derjenige Ort, sey es was immer fiir einer, genannt, wo
die linke Hand auf dem Halse ruhet; unter dem Fingersatz werden dle berechneten Gu[fe,
oder Eintheilungen der Finger verstanden, um die Noten zu spielen.

Ungeachtet der zwdlf Queerleistchen am Halse sind doch nur zehen Plitze. , weil ‘der
dritte Finger das zehnte Queerleistchen nicht mehr erreichen kann.

. : .
Von dem eraten Platze. #)

Der erste Platz ist, wo die Hand ganz oben am Halse lieget, welcher auch der natiirliche
Platz genannt wird. Da man in dieser Lage auf allen fiinf Saiten zugleich seyn kann, so
nehme man z. B. die e~ Saite, Man setze nun ‘den Finger auf* den ersten Griff, welcher das
natiirliche f, giebt: B. A.; den zweiten Finger auf den zweiten Griff der n#mlichen Saite
und man hat fis: B. B.; den dritten Finger auf den dritten Griff der nidmlichen Saite, so

erhilt man das natiirliche g: B. C, und endlich den vierten Finger auf den vierten Griff der

-nimlichen Saite, und.man hat gis, oder as: B. D. -
i
A

¥) Damit man dasjenige, was in Bezug auf diesen ersten Platz gesagt. wird, leichter verstehe, ' so nchme man eine 3

Guitarte zur Hand, um dem angezeigten Gange piinkilinh folgen zu kénnen. $

. L
L]
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Man siehet daraus, dafs die F!ﬁger’ vier Griffe nachh und nach beriihrén y welches in
allen Plitzen geschehen mufs *). 5 18 . b |
B. 4. B. B. | B. C. ﬂ : B. ﬂ'ﬂ@ oder e,

B ==

erster Finger. zweiter Finger., dritter Fiiriger. vierter Finger.
erster Griff, zweiter Grifl. dritter Grifl, vierter Griff.

- p——

Eine andere Art, dic Finger in dem érstem Platee zn setzen

Man setze den ersten Finger auf den ersteri Griff der e- Saite, wodurch man das
" _natﬂrlii:he f, erhilt: B. E. den zweiten Finger auf den zweiten Griff der h .- Saite, so hat
man cis: B. F. den dritten Finger aul den dritten Griff der g- Saite, welcher b, oder ais
giebt: - B. G. und den vierten Finger auf den vierten Griff der d - Saite, so hat man fis: B. #.

&

BB & B. F. B. G. : B. H.
- B —&——= e
: = —] .
AR ister Finger, ater Finger, gter Finger, - gter Finger,
% ‘aster Griff. ater Griff, gter Griff, 4ter Griff,

Noch eine andere Art, die Finger in dem ersten Platze zu setzen,

Man fetze den ersten Finger auf den ersten Griff der d - Saite, welcher dis, oder es
gif.:bt.;. B. I.; den zweiten Finger auf den zweiten Griff der g - Saite, "so hat man das
natiirliche a:  B. X. den dritten Finger auf den dritten Griff der h- Saite, und man erhilt das

.ﬂ,natﬁrhche d: B. L.; endlich den vierten Fmger auf den vierten Grifl der e~ Saite, so giebt
€5 gis, nder as: B. M.

i
L=

*) Deu:ienigh Finger, der, auf welchem Platze es sey, von einem Griffe zuriick gehen mufs, um cinen andern,
der ihm nicht zukommt, einzunehmen, wird der geborgte Finger genannt, '




L : e ——————

. _
R - B. L, 4; B. M. pe  oder

e Pt A . ‘ B 3 ' :
. - - A
{—Lm-—:% e ~ e "ﬂ

sster Finger, 1stex Griff. 2ter Finger. ater Griff. gter Finger. 3ter Griff. gter Yinger, 4ter Grill,
: . o

Die letzte Art, die f'inger in dem ersten Platze zu setzcn.

Man setze den ersten Finger auf den ersten Platz der a - Saite, so hat man ais, oder -
b, B. N.; den zweiten Finger auf den zweiten Grill der d - Saite, so hat man das natiirliche e, .
B. 0.; den dritten Finger auf den dritten Grilf der g - Saite, welcher ais, oder b, gicbt:
B. P.; dann den vierten Finger auf den vierten Griff der h - Saite, und man erhilt dis oder

es, B. 0. AR "
B. V. B. 0. B. P, oder B. Q. oder |
b = = S )
= S = ! — -
§=: oder W | ' .
sster  Finger. 1ster Griff. ~ater Finger. ater Griff. - 3ter Finger. gter Griff. gter Finger. gter Griff,
P Aus diesen Erklirungen wird man sehen, dafs ungéachtet der verschiedenen Arten,

die Finger in dem ersten Platze zu setzen, der -erste Finger doch allezeit den ersten, der
zweite Finger den' zweiten, der dritte Finger den dritten, und der vierte I'inger den vierten
Griff berihret,

L3 k]

Von dem fweiten Platin

Man setze die vier Finger auf die vier Griffe des ersten Platzes der e- Saite, fahre
damit, ohne die Finger aufzuheben, einen Griff herab, und man ist auf *de-m' zweiten Platze,
Da man auch hier auf allen fiinf Saiten zugleich greifen kann, so sey hier die e- Saite zuerst
zum Beispiele genommen. ~Man. hebe die Finger, welche auf die e- Saite gesetzt werden
miissen, auf, setze den ersten Finger auf den zweiten Grill,- welcher in diesem ﬂugeﬁb]icke

L




‘ i3
der erste Griff des zweiten Platzes wird, und fis giebt: B. A.; den zweiten Finger auf den
dritten Griff der e - Saite, welcher der zweite Griff wird und g giebt: B. B.; den dritten
Finger auf den vierten -Griff, welcher der dritte Griff wird, und gis oder as giebt: B. C.;
endlich den vierten Finger auf den fiinften Griff, welcher der vierte wird ) und das natiirliche a

giebt: B. D.
B. 4. e B. B. = : B. C e oder pe_ B. D. .o.

= ‘ ' -

1ster Finger. ater Grilf, ater Finger. 3ter Griff, 3ter Finger. 4ter Griff. _ 4ter Finger. ster Griff.

Eine andere J'Lrl, die Finger zu setzen

Man setze den ersten Finger auf den zweiten Grilf der e - Saite, welcher jetzt der
--:rste Griff des zweiten Platzes wird, und fis giebt: B. E.; den zweiten Finger auf den dritten
Griff der h - Saite, welcher der zweite Griff wird, und das natiirliche d giebt: B. Z.;  den
dritten Fmgm auf den vierten Grifl der g- Saite, welcher der dritte Griff wird, und das
natiirliche h - giebt: B. G.; endlich den vierten Finger auf den fiinften Grifl der d - Saite,
“welcher der vierte wird, und das natiiliche g giebt. B. H. |

B. E. B. F, B. G. B. H.
o s 82> s om — — e i 2 A 3 5,50
) By i s = . ,
ik ‘tster Finger. ater Griff. ater Finger. 3ter Grilf. 3ter Finger. 4ter Griff. 4ter Finger. ster Grifl.
\ : : : - -

~ Verfiéhrt man nun auf die nédmliche Art, wie bei dem ersten Platze, so wird man
finden, dafs in dem zweiten Platze, so verschieden auch die Finger gesetzt werden, der:
- erste Finger stets clen zweiten Griff, als den ersten des zweiten Platzes, der zweite Finger den

= 4 Flgentum der

=W - 1 BAR GITARRISTISCHER VERSC! S
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odggtgn Grniff, Q den zweuen , der dritte Fmger den@eﬂen Griff, als den dritten, um:l der
~ vierte Finger den fiinften anf als den vierten beriihret. Das nﬁmhche geschiehet bei allen
tibrigen Plitzen, Wer sich also diese hier angegebenen zwei Verfahrungsarten gut einpriget,

der wird alle tibrigen Plitze sehr leicht kennen lernen. Um den Anfingern alle SChwmngkeuen,' '
die hier ohwalten, 50 viel mﬂghch zu erleichtern, folget hier eine :

. k|
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nach welcher man vermittelst der zwilf Eintheilun

welche in den cinen oder andern Pli

S

Noten,
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Zur noch besseren Einsicht und Uebung snl]m dmjemgen ::l:atmnschen Gammen, oder
Tnnlenern folgen, - welche auf der Guitarre sowohl auf fiinf, als nur auf vier und drei Saiten
gemacht werden kbdnnen. Um sich aber von diesen Tonleitern eine vollkommene Kenntnifs- zu
verschaffen, ist nothwendig, dals man vorher wisse, was durch Intervalle, Ton, halben Ton,
Art, und Accord verstanden wird. ' |

Viertes Kapitel

Von den Intervallen, Ténen, und halben Tonen.

De: zwischen zwei Noten befindliche Raum wird Intervall genannt. Es sind deren ztvei;
eines in gleicher, das andere in ungleicher Abstufung. Ein Intervall in gleicher Abstﬁfung
~ist, wenn die sich unmittelbar folgenden Noten in Secunden steigen, oder fallen. Es kann
also nur zwischen einem halben oder einein ganzen Tone, sehr selten zwischen einem ganzen
uiind einem halben Tone statt haben. i '

Interyalle in gleicher Abstulung.
Ton. Ton. halber Ton. ganzer und halber Tnn

"' %—“ = 5 c;i * ; —]E

-2~
Das andere Intervall findet statt zwischen Noten, welche nicht unmittelbar auf einander
folgen, und dieser Zwischenraum betriigt wenigstens einen ganzen uud einen halben Ton,

zum Beispiel:

. : : X
zwei Tone. ein und ein halber Ton.  zwei Tone. | unisono.

g, 25 = =3 = {_:_i—::ii

—
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. Zwei Noten auf der nﬁmliché@ﬁlﬁufe, z. B. d d, werden unisono, oder gleichténend
genannt, weil sie einen gleichen Ton ang’eben- Unter Ton verstehet man gewthnlich die
Entfernung eines Klanges vmi“ dem andern.

‘Einige Tone sind grofser, als die andern; sie werden daher in grbfsere, oder kleinere

~ getheilet; eben so die halben 'T'tne. Der grolse halbe Ton ist das kleinste der zwei Intervalle,

welche sich zwischen den steigenden oder fallenden Tonen, die sich in der natiirlichen Reihe

~am nichsten sind, befinden; némlich das Intervall von e zu f, und von h zu ¢, in der C-
octave. Der kleine halbe Ton ist kein natiirlicher Ton, und wird nur durch die Kunst hervor-

gebracht. Er - ist das Intervall, welches sich zwischen zﬁei-g]eichen Noten, wovon die eine
durch ein # erhthet, oder durch ein b ergﬁedrjget ist, befindet; zum DBeispiel das Intervall
zwischen dem nattirlichen f und fis; dem nattirlichen h und b. Da hingegen der grofse
halbe Ton dasjenige Intervall ist, welches sich zwischen zwei verschiedenen Noten befindet;

. namlich: zwischen e und f, zwischen fis und g. Es ist also nicht jeder halbe Ton die Hiilfte

«des ganzem Tones. Der grofse halbe Ton ist grofser, und der kleine halbe Ton ist kleiner,

~als die Hilfte. Dleser Unterschied des grofsen halben Tones zu dem kleinen halben Tone,

=

S0 wie uberhaupt die Reinheit der halben Tone, findet man nicht auf der Guitarre, weil man
auf die nimliche Axt die zwei Noten greifet, wovon die eine den kleinen halben Ton, die
andere den grofsen halben Ton mit der niimlichen Note bildet. Z. B. der nimliche Griff lafst
I gewissen ‘Arten dis hdren, welches einen grofsen halben Ton mit es bilden soll. Diese
Saité also giebt einen Mittelklang zwischen dis und dem reinen es; das dis der Guitarre ist

also hoher, und das es tiefer, als es seyn sollte. So sind verhiltnifsmifsig alle durch ein =
"ﬂhﬁh&g‘@kbﬁn Tone zu hoch, und alle durch ein b erniedrigten halben Tone zu tief.
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e Usbersicht aller der brauchbarsten Intevvalie.
e Prime oder Einklang. ~ iibermissige Prime |

et T

l___iitlf;:'-d_L

kleiner halber Ton.

g - A ’ -
| grosse Secunde. kleine Secunde. libermiissige Secunde.

%. o s H———t = PP — ﬂ

L--

-@-
ein ganzer Ton. ein grosser halber Ton. ein ganzer und ein kleiner halber Ton.
grosse Telrz. kleine Terz. . verminderte Terz.
== = =
- : = ] .3 =
g - - v -4 Be- be
zwei ganze Tine. ein ganzer und ein grosser halber Ton. zwei grosse halbe Tdéne.

reine Quarte. iibermiissige Quarte, ' verminderte Quarte,

S T =
- - —
' 3 ——9 ot poana ' e C
- .- - ¥ = se-
2 ganze und 1 grosser halber Ton. 3 ganze Toine. 1 ganzer und 2 grosse halbe Tdne.
reine Quinte, . : verminderte, ﬁhpmipig. 3
: = 7 o - = . = '
g P ' . — : 13 Ei E}I
J .- Giv -e- 8- - ¢
3 ganze und 1 grosser halber Ton. 2 ganze und 2 grosse halbe TGne. 4 gnnze ‘fl'bne .
L] . 3 " *
grosse Sexte, 7 kleine Sexte. verminderte. : ibermiissige.
— Fr—= i

— £,

= =1 | =
- = o

4 ganze und r grosser halher Ton, 3 ganze und 2 grosse halbe TGne. "2 ganze u, 3 grosse halbe Tine. - 5 ganze Tone.

bty _aa
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grosse Septime.

'_ - . i ~ kleine Septime. 3 o verminderte Septime.
Ces cEEE s SRS S taemE
5 ganze und 1 grosser halber Tom. 4 ganze und 2 grosse halbe Tdne. 4 ganze und 3 grosse halbe Téne.
L die reine Octave. | verminderte. . ﬁhﬂﬂl'ﬁl;igb.
ey S e O Ak ¥ Az, - : 2
: % P | g i - ﬂ
o 3 - ! b = 5
: -2~ -8
5 ganze und 2 grosse halbe Téne. 4 ganze und 3 grosse halbe Téne. 6 ganze und 1 grosser halber Ton.
_ grosse None, | kleine None.
f% — ' be =—|
b = i
v e - T
6 ganze und zwei grosse halbe Tore. 5 ganze unhd 3 grosse halbe Téne.
T e i, T, N A S i i St
AR ' Fainftes Kapitel
. L - Vio =a d em T omnaitten

M " A . ; - = - as :
Die Tonart ist eife ‘bestimmte Ordnung gewisser Haupttbne, - woraus ein Musikstiick bestehet,
und deren Grundnote die ganze Tonleiter ordnet. = Es sind drei Haupttdne; ndmlich: die "
Prjmﬁ., die Terz und die Quinte, welche, vereinigt, einen vollkommenen Accord bilden.

II'.Trﬁ eine deutliche Vorsiellung davon zu erhalten, so nehme man an, dafs’ der Ton, aus

'Wclchem;-.@imsmck gehet, ¢ ist; .s0 hat man ¢, d, e, f, g, a, h, c, welche Noten eine
Leiter’ von acht Stufen bilden. Diese Noten heifsen aber nicht blofs allein ¢, d, e, u. 5. w.
sondern. sie . erhalten auch, eine andere Benennung, welche einer jeden nach dem Tone,
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wdraus man spielet, und nach der Ordnung, die sie auf der Eﬂg__'_leiter einnimmt, besonders
~eigen ist | | -
Es giebt zwei Haupttonarten, nimlich: eine harte, (dur), und eine wei&he, (moll).
Das Intervall der Terz zwischen der Grundnote bezeichnet dieselbe.  Bestehet das Intervall
aus einem ganzen und einem halben Tone, so ist die Tonart weich (moll); bestehet es aus zwei
ganzen Tonen, so istdie Tonart hart (dur). Um das zu erkennen, sehe man, ob die Grundnoten,
z. B. ¢, und die Terz €, nattirliche Totne sind; das heifst: ob der Schliissel nicht mit ¢ eder b
versehen ist, wodurth die eine, oder die andere dieser Noten verdndert wird,. Im ¢- moll’
sind 3 b am Schliissel, deren eines das € um einen halben Ton erniedriget. Es ist also von
c, zu d ein Ton, und von d zu es ein halber Ton; folglich eine kleine Terz und die

‘Tonart ist daher auch moll. z. B. f ‘ . 3 \.

g = -

Ist aber der Schliissel weder mit £ noch b versehen, so sind von c zn e zwei Tone, x
weil ‘das e ein patiirlicher Ton ist, folglich ist es eine grofse Terz, und die Tonart ist hart

l
0
hi

r

(dur); zum Beispiel. /
e

= = ' =
J-ede:r. Durton hat seimen verwandten Mollton. Beide sind mit einer glfichen Anzahl tt.

oder b bezeichnet, welche hinter dem Schliissel gesetzt werden; nur ¢ - dur und a - moll
haben keine Zeichen. Der Mollton ist mit dem Durtone, als der dritte Ton unter demselben,

und der Durton mit dem Mollton als der dritte Ton ﬁber-d@_mselbeh, von dem Grundtone
angefangen, verwandt. So ist z. B. Emoll, welches ein # am Schliissel hat, mit G dur verwandt

=

—_— ——

E

L]
r




und dieses hﬂt zum verwandten Tone E moll. G dur mufs daher glﬁlﬂhﬁl“ﬂ ein f; am Sclﬂﬂnnel
haben. Eheu so hat D moll, dem ein b am Schliissel vorgesetzt ist, zZu seinem verwandten
Tone Fdur, und dieses ist mit D moll verwandt; F dur mufs daher auch mit einem b am-
Schliissel vorgezeichnet werden. Hier folgen einige Beispiele der verwandten Tone.

Verwandte Towartem mut 8 am Schitissel.

. ‘ | _ ; .5 | . ¢
%’ ; 1E_:_:_{;: ==t i»——é—_ o ate | e s fﬁﬁ:" - - H—-Hﬁ##:”_'a jS

o | ' B
E moll. G dur, H moll. D dur.  Fis moll. A dur, Cis moll. ' E dur. Gis moll. Hdar.

.P'i.'rwandu Tonarten mit b am Schilssel.

SEem=me—neaee e

D moll . F dur. G moll, B dur. C mull Es dur F moll. A§ dur. B mull Dﬂ dur.

|“l ?“
- A\ .

Das eben angefiihrte ist hinlidnglich, ‘um eine vullstﬁndig’é Kenntnifs der verwandten

. Tone zu erlangen; doch nicht ganz hinreichend fiir diejenigen, welche die Musik nicht sehr

ériindlh:h verstehen, um' éuch die 'Grundnuten der wahren Tonart kennen zu lernen, da ein

. Stiick, mit einer gleichen Anzahl Versetzungszeu:hen, aus zwel verschiedenen Tonarten zuglemh
gﬁhen kaml. Man bemerke daher noch folgendes.

'!‘

ke B Wgnn Erhﬁhungﬂzeichm (£) am Schliissel sind » 50 ist die Grundnote der weichen Tonart
‘ eme lemmmttelhar unter dem letzten Erhﬁhungszemhen, und -in der harten Tonart eme
Linie unnﬂ;ﬂbar tiber demselben. Setzt man nun nach diesem letzten Erhﬁhungszemhen einen
Punkt gemumﬁ die' Linie; worauf dic Grundnote des Tones, aus welchem das Stlick gehets

6

2 ;
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steht, so wird dadurch allen Schwierigkeiten ‘abgeholfen. a) Sind Erniedrigungszeichen

(b) am Schliissel, so ist die Grundnote der kleinen Tonart drei Linien tiber dem ]et-z'ténﬁ

Erniedrigungszeichen, und in der harten Tonart fiinf Linien gleichfalls iiber demselben, wobei
man eben so, wie bei dem Erhdhungszeichen, verfahren kann. b)

e w) 5 +

g S E e =

Auf diese Art wiirde der unwissendste Anfinger die Tonart sogleich erkennen; da aber

" dieselbe noch nicht angenommen ist, so folgen hier noch einige andere Mittel, die Tonart

B i i —

- -

zu erkennen.

Eine Begleitung, oder eine Arie mufls mit einem der dreil Haupttbne, welche den voll=
kummenﬂn Accnrd bilden, anfangen3 nidmlich: entweder nut der Grundnote, Terz oder Quinte.
'In der Tonart C sind diese drei Noten: C, E, G, man ist also in dem Beispiele bei a) in-
C dur, weil kein Zeichen am Schhissel ist, und dieselben mit einer dieser drei Noten, welche

X
diesen Ton bilden, anfangen. | _ |
o 2 iy ? |
: —_— ) -.— ' —— — | 'ﬂ R — ] 'y - ;
3 o e T i S ST S "‘:::I E
" e ’.f - - -y mn s
Ich bin hier im A - woll - a - ber  wei- ter gehn. |

. | o
s P s St
A . - .. i — - = —_— —
- - d
Am sichersten EKifst sich die Tonart aus dem Ietzten .A::curd eines Tunitl.ickes besummen, 5
weil die tiefste Note desselben allzeit die Grundiote - der, Tonart ist. . - . ey

uw
= s
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Sechstes Kapitel:

Yon den Accorden,

4o

Die Vereinigung oder Zusammensetzung mehrerer durch . einen Grundton bestimmten Téone
nennt man Accord., Es giebt consonirende, und dissonirende Accorde, welche durch die
Umkehrung vervielfiltiget werden kénnen. Die Umkehrung geschiehet, wenn eine der oberen
Noten zur untersten wird.

Der vollkommene consonirende Dreiklang bestehet aus drei uber einander gesetzten
Terzen , sowohl in der harten als weichen Tonart. a) Aus demselben entstehen durch die Um-
kehrung zwei andere consonirende Accorde: der Sextenaccnrd b) und den Septquartenaccord c).

| A moll,
a). b) - e) = S
n = - — T nieins -
B ' | =
vollkommener Accord. umgekthrte;_ Sextenaccord,  umgekehrter Sextquartenaccord.
C dur. -
. A4 4 = ‘) e | - 3 h) - r i c) ' . Ill
8 4 = —— i siaan. Cuas o dauas
7 s = § St ir |
Mg N .f.-.l'wi_lknmﬁener Accord umg:kli:rter Sextenaccord. umgekehrter Sextquartenaccord.

- -'i)iéi dissonirenden Accorde beleidigen an sich selbst das Ohr, und werden demselben
nur durch die Vorbereitung und Aufldsung gefillig.
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Der Sepumenacmrd bildet durch die Umkthm verschiedene dlssnmrende Accorde.
DIE kleine Septime mit der grofsemn Terz erzeuget den Sextquinten-, Terzquan- und Secunden-

accord. |
B 1 —
- - _—E - é F
: = = - ¥ s
kleiner Septimenaccord mit der grossen Terz. Sextquintenaccord. Terzquartenaccord. Secundenaccord.

b

Der kleine Septtimenaccord mit der kleinen Terz bildet drei Accorde: den grofsen
Sextquintenaccord, den kleinen Terzquart- und den Secundenaccord, z. B. |

g 3

a i

o 2 -3 r S e—— v —— —3= gy

- —— . -

ég i — — t L f_ - - —
kleine Septime mit der kleinen Terz. grosser Sextquintenaccord.  kleiner Sexquartenaccord. Secundenaccord.

Aus dem grofsen Septimenaccord kdnnen durch die Umkehrung gleichfalls ein grofser |
Sextquintenaccord, ein kleiner Terzquartenaccord jund ein Secundenaccord gemacht werdens; =

zum Beispiel.

3 e

7 . §
 nd : r—'_—r—j v e ) Ry |
oy = = T s - = l 1‘| -
%__ 1 e it ,___%_ i e _
grosser Septiménaccord. grosser Sextquintenaccord. kleiner Terzquartenaccord. Secundenaccord.

Der verminderte Septimenaccord erzeuget durch: die Umkehrung mit der kleinen Terz,

die falsche Quinte, grolse Quarte u;ld tibermifsige Secunde. z. B. |
7 2

o : e ‘*‘—F‘ =y

verminderter Septimenaccord. falsche Quinte. grosse Qm. -:‘ ‘bﬂ'ﬂﬂﬂt’ Secunde il
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Es giebt vollstindige und unvollstindige Accorde. Der Accord, welcher aus allen
Tonen, die man sowohl iiber als unter der Note des Grundbasses kann htren lassen, gebildet
wird, ist der vollstindige; der unvollstindige, wélcher aus einigen-Toénen des vollstindigen
Accordes. gebildet wird. Ein Accord kann aus mehreren Noten, -als zum vollstindigen nothig
sinti hestehen. In den vollkommren Accorden von a moll, oder ¢ dur bilden a, ¢, e, oder
C, €, g einen vollstindigen Accord. Man kann Consonanzen nach Belieben verdoppeln, we]chf;s

aber bei den Dissonanzen nicht so unbedingt erlaubt ist.
Der Name eines Accordes wird durch den Namen der Grundnﬂte bestimimt. Will man

z. B. einen volkommnen C- Accord machen, 50 mufs C die Grundnote seyn.

- Die Accorde werden folgendermalsen beziffert:
Der Drenk]ang mit 3. Der Sextenaccord mit 6. Der Sextquartenaccord mit ¢, Der Septi-

menaccord mit 7. Der Sextquintenaccord mit §. Der Terzquartenaccord mit §. Der Secunden-

accord mit 2. Der Nonenaccord mit q.
Man ist manchmal gezwungen, Noten von gewissen Accorden auf der Guitarre abzu-
sondern, um Schwierigkeiten und beschwerliche Plitze zu vermeiden. |
Unter Aufldsung wird verstanden, wenn eine Consonanz unmittelbar auf eine Dissonanz
folget. Die allgemeine Regel fiir jede Dissonanz ist: dafs die grofse Dissonanz auf der unmit-
telbaren Stufe aufwiirts a, und die kleine Dissonanz auf der unmittelbaren Stufe abwirts, auf-

geliset werde b.

i
4
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Tabelle der Intervallen, woraus die Accorde bestehen. Art, diegelben auf der Guitarre vorzubereiten und sufzulGisen.

: kleine Secunde. . reine Quart. |
1 Vorbereitung, Dissonanz. Auflésung. v 7 Vorbereitung.  Dissonanz. _ Auflosnng.
% v 3 L) éﬂ_ w——]} % = —— = = ;]
—o——a= — e
grosse Secunde. | ' iibermiissige Quarte. - ,
» * Vorbereitung. Dissonanz. Auflésung. 8 Vorbereitung. Dissonanz. AuflGsung. |
: - ~ " ii. vz e = HF
| Sy [ ]
—- 1 d
%, .,_._i = "= ] gtﬂ: - e - o -
8- - '# -@- : + —"'t
iibetmiissige Secunde. ' reine Quinte. %
3 Vorbereitufig. Dissonanz. Auflisung. 9 ~ Consonanz, P :
ol = : ' = - e e - : ; a—-—'——. ..' -
== = ¥
= | = ' - -=
kleine Terz. : falsche Quinte. :
4 Consonanz. 10 ';‘“nrb,ereitung. Dissonank. Aufl6sung,.
e ' == 8
- b - 4 :
% ) —3 v
grosse Terz. ibermiissige Quinte,
5 _ Consonanz. - . 11 Vorbereitung. Dissonanz, Auflisung.
= o = : &=
£ = | ES ===
2 % i $ P o
verminderte Terz. kleine Sexte.

Dissonanz. 32 Consonanz.

BT .
‘:i—; I
1l
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17 Vorbereitung.

#‘ A
5 ‘_ "
: oy grosse Sexte, it ibermiissige Septime.
13 . Consonanz. 18 Vorbereitung. Dissonanz. Auflésung, :
——— ==
| -®- =it v | ST 30} 3 i
2 ibermiissige Sexte, | Octave.
g "~ 14 Vorbereitung. Dissonanz. Auflésung. 19 Consonanz |
2 s it e . >
- - o : v - - - TR
[fi=a——-y =ga= =
F ' = m.* 4 -e- v
: ‘ verminderte Septime. Sheing None:
L 15~ VEmtereiutg, g BUESSURE: - 20 Vorbereitung.  Dissonanz, Auflsung. ,
| - = - AT & 5 g
e s = =7= = |
B, - = e = ' — S i S
B ; | ¥ —h.- -‘g "f : -
ii t - : kleine-Septime. einfache None.
b 16 Vorbereitung. Dissonanz. Auflbsung. v E s
» i ‘ issonanz. 4 "
- - . | - -©- 21 T ereitung issondnz 1 5!11g
= - z =l
A . ! = = i I ST EDNE TN e i .
== g=e—gp _——§ |
: - grosse Septime. Undecimenaccord.
. Dissonanz, Auflosung. 23 Vorbereitung. Dissonanz. AuflGsung,
o —— - '__'Ll

7=y F=—t =
== = ==

g g-}é —

" Anmerk. Der Undecimenaccord sollte ¢, g, h; d, f, seyn, welches aber auf der Guitarre nicht zu machen ist.




Siebentes Kapitel
Von der Bﬂdﬂckunﬁ. B\

= e a—.

Die Bedeckung geschieht mit dem Zeigefinger allein, welcher alle fiinf Saiten bedecken
mufs. Einige machen einen Unterschied zwischen der grofsen und kleinen Bedeckung, ob es
gleich im Grunde nur éine giebt. Das Intervall der Quarte, dasjenige, welches sich zwischen
der Quinte und der Grundnote befindet, um den vollkommenen Accord zu bilden, und nicht
leicht anders, als auf den vier Saiten d, g, h, e gemacht werden kann, erzeugte die Bedeckung.
Der ganze Finger bewerkstelliget dieselbe, weil dann die Ausfihrung sehr leicht ist. (htan
seche die Zeichnung, welche die Hand in dem dutten Platze vorstellet, wic sie den vollkom-

.menen Accord von g dur greift: g, h, d, g.)
Der Sextquar[enaccurd, der nur durch die Ausdehnung -des zweiten Fingers gemacht

werden kann, erfordert gleichfalls die Bedeckung mit ‘dem ganzen anger*, da sonst die Noten

nicht laut ansprechen konnen. z. B —E Gleichfalls kbnnen gewisse Arpeggien in den Durtdnen
4 a7
; - . | ‘ s le ;
nur durch die Ausdehnung des vierten Fisgers gemacht werden. z. B. e S S
- | - e = S ) S
‘ _ | = et

| - . _a8— ) ey
.Endlich der kleine Septimenaccord. z..B. —=3g3= Da, sich alle diese Accorde in allen Platzen

—

befinden, so mufs die Bedeckung immer mit dem ganzen Finger geschehen.
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SR w»  Der Ze.tgefmger, welcher immer den Platz, worin man ist, anzeiget, weichet ﬁié_.

,-,l'ug.,_der Ordnung; den einzigen Fall hier ausgenommen, um den verminderten Septimenaceord

g,

zu machen. z, B. :i_t’l_ Man siehet, dafs die Ord.nung des Platzes, um diesen Accord zu

¥ /
greifen, durch den Ze:ggﬁner ,und den vierten, der geborgte Finger genannt, verdndert . -

ist, weil der letztere einen Griff zurickgehet und statt des sechsten, - den fiinften beriihret. -

]

L4 ! %
+} 4

Ein neuerer Schnltsteller erwihnet in semer Lehrart, die Guitarre zu spielen, der 3’

L S

~ Bedeckung gar nicht. Entweder hat er es vergessen zu thun, oder dieselbe als unniitz betrachtet.

-~ Das letztere ist unrm‘htlg Die Guitarre lifst sich nh_J_le Bedeckung gar H}ght spielen. Von ihr.
hiingt vorzlglich die Lemhtlgkeu der ﬁusfuhrung und die Remlgkmt dér Tone in den Arpeggien
s _ 8
o Bgentm der

AT RPISTICOUL f Vol
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ab. Ein ‘anderes ist, wenn die Guitarre singet; dann wiire die. Bedeciung freilich, nachﬁﬂlig,
weil die Muskeln, da die Hand gleichsam in Liiften schweben mufs, ‘wvollkommen ungebunden
seyn miissen, welchﬂs bei der Bedeckung #ufserst schwer der Fall seyn kann,

- ol |

Achtes Kapitel

Von der Gamma, oder dem mﬂliklli:lﬂ‘h-'ﬂﬂ Alphabete.

-

Die Gamma ist eine Reihe von acht stufenweise folgenden Tonen, - undfeine solche Reihe'
wird die Tonleiter genannt. z. B.

g s 2

_—

Jede Tonleiter mufs allemal mit der Grundnote des Tones anfangieil. Es wire also

feh]erhaftl, wenn man im c, die Tonleiter mit d, anfangen, und noch fehlerhafter, wenn man
sie mit dieser Note schliefsen wollte. | A

* - KEs giebt eine chromatische und eine diatonische Tonleiter. Die chromatische ist dieje~

nige, deren Intervalle, htchstens einen grofsen halben oder kleinen Ton belragen. In einer
chromatischen Tonleiter smd zwdlf halbe Tone. z, B.

Chrnmltuche Tonleiter.

%__ I‘ be q.w_.:m_
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3l
e Dieﬁe Tonleiter kann, wenn man will, - gemacht werden, ohne die d - Saite zu ver-

lassen, indem man alle Griffe mit Einschlufs des zwbdliten, durchliduft. Das ndmliche ist auch -
auf den iibrigen Saiten ausfiihrbar. , | ‘ &

—

Die 'diatonische Tonleiter wird auf zweierlei Art.gebraucht, nimlich hart (dur)
und weich (moll).

Die diatonische Tonleiter unterscheidet sich von der chromatischen dadurch, dafs die
Intervalle eir;en ganzen oder t_zinen grofsen halben Ton ausmachen. Die diatonische harte und
weiche Tonleiter, «hat nie mehr sowohl im Auf-, als Absteigen,, als fiinf ganze, und zwei
grofse halbe Tone." Chromatisch auf-und absteigen heifst in _kleinen halben und grofsen Tonen
fortschreiten; diatonisch, in ganzen oder grofsen halben Tunen. Die weiche diatonische Ton-
leiter unterscheidet sich im Aufsteigen von der harten nur in der Art, den ersten halben Ton
Zu setzen. ' -

Beyspiel aller diatonischen weichen Tonleitern im Aufsteigen.

vollkommener Accord.

_——— : . e — ":F
_'l_.:: ——; e e, e S vt ‘"-‘;. JI

, Beyspiel aller diatonischen harten Tonleitern im Aufsteigen.

—

, vollkommener Accord.
. — - s — . . . o --l I. ' . .
. ,...- . -

Man siehet hier, dafs in der diatonischen weichen Tonleiter zwischen der zweiten und
dritten Note ein halber Ton, und in der harten Tonleiter zwischen den nidmlichen zwei Noten
ein ganzer Ton ist, welches den Unterschied zwischen beiden machet.
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Beyspiele aller diatonischen weichen Tonleitern im Absteigen. o

Beyspiele aller diatonischen harten Tonleitern im Absteigen,

e — =g

In der weichen Tonleiter ist das h und a mit b bezeichnet, und der halbe Ton
zwischen der dritten und vjerten Note; folglich ist die Septime und Sexte klein; in der harten
Tonleiter hingegen ist der halbe Ton zwischen der ersten und zweiten Note: folglich bleibet
die Septime und Sexte, wie im Aufsteigen, grofs. ' a

Alle mbglichen Tonleitern, welche mit der Grundnote eines jeden Tones sowohl ane
fangen als schliefsen, ktnnen im Auf - und Absteigen in dem ersten Platze gemacht werden,
weil die natiirlichen ungegriffenen Noten, deren man sich ohne Nachtheil bedienen kann, eine
grofse *Erleichterung verschaffen. Sobald man aber diesen Platz verlassen hat, so wiirde man

die Ordnung der Plitze verwirren, wenn man sich dieser Freiheit bedienen {wollte.
7 | |

F

Erster - Plats P
Man kann, wenn man alle fiinf Saiten diesess Platzes durchliuft, zehen verschiedene
Tonleitern machen; nidmlich: a moll; a dur, b moll, b dur, h moll, ¢h dur, c moll,

¢ dur, cis moll, und cis dur *). |
In den moll Tonleitern kann dje grofse Sexte nur in dem ersten Platze genommen werden..

¥) Zur grofseren Erleichterung fiir Anfinger hat man den Fingersatz folgendermafsen bezeichnet: a bedeutet den
Daumen; 1) den ersten, 1) den zweiten, 3) den dritten, und 4) den vierteri Finger, |
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I’ Diatonische Tonleiter von A moll.
y A Saite D Sai ite, ite. £ Saité. Y |
, _:j A Saite. __D Saite. G Saite . H Smtr. & » ie. > ) - ;’
; I — = & ® - ‘_E i__. _ "
: —a——® _ﬂ'_;:j. - - - ® 20-
- . eyt R I - T PAR SR b Wi PO I
t o AT ' A - duF. | B5
' ‘ : | W e et S AL i p——o—1t- ; e e - ot
! SIS o o e —
- [ J— o ' ] = S m—— |
r—g——@ - . 1 1 pe .
Ps ) LW T e i g FETE e T g A &y 8, & P
5 s T B - moll. Ry
. Dieser Ton ist nicht sehr gewUhnlich, gr. Sexte. g a ehid oekiy < .
' - - }= ._|._.,! T : ke . ® -%i '
B =i : 0% ol i —d== +— =1 Reemussbalie }'
o ST 8 _-.4 e R 2 3 I A 4 TH %~ P 8 e ‘
oy A3 B - dur. : bedeckt.
- - ' t ® | a—
B E ‘ i_.J*_l ® e !—. . _ =
| e o g e ¥ i 1 o e
: i NG : 1 3 4 e 3 v 3 4 i 3 4 1 3 3 o
- AN H - moll. a S
¥ g e ) -1 . — = o w L ] 1 .. - = ——--__..
E ~1= - f—— - .
- - = o — | - ;l_.
Ll -:' X 2 + I 3 a 3 3 Y 2 3 a A A
: H - dur.
b ———] ‘ T e e —— l
%ﬁ 3_. _t » s—N s = | ™ i'—_
< - - 4 a + x 3 a 2 4 & 2 + e a2 -+ 1
] s 4
, C - moll.
gr. Sexte, : &
%‘ ik }_ ® "_‘. et ——— &
e .
- ' .— o——F —~t + — ii
T e sl 8 a LA TP iy T SN x 3 a t
#) Diese Bezeichnung der Saiten gilt fiir alle ubrigef:
9



C - 'dur. =
..' —— i -
F — A e — e - —t | !
| | _ Cis - moll. - , |
i*ﬁ# : —— o T ey — L a_ P
s e b = e s =8 : { :
B et
:' 1 2 4 X 3 1 2 4 ‘a 2 - | i e ’ f |
| 8 Cis - dur. . ! bedeckt. ~ _
#‘ﬂ = ; — ' - e & - : . :
Fo=— e = e e e
ot -o- l'_. e " . -Lhge - ‘ _1 o 3’- '
4 x 3 + x 3 ] 3 4 b} 2 4 1 2 3

Verlifts man die a- Saite, und durchliuft die andern vier Saiten, so kann man zehen |
verschiedene Tonleitern nehmen; als: d- moll, d - dur, dis- moll, e- moll, es- dur, edur.
f- moll, f- dur, fis - moll, und fis -dun. #

#

_ Diatonische Leiter von D - moll.
D Saite. G Saite. H Saite. E Saite.

o
-
gl
1
il
'f'!
ﬂ
il

a 3 a 2 a 2 3 a L 3 I 5 a a
D - dar. '
= e N
T == | - : '
o R e EE '. | ~ae %
2 s “ a 3 a 2 e * N 2 3 a 2 %
Dis - moll. .
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E - moll - a
1 L2 gr. Sexte. z _ ‘% - |
.-.-—..’!——.-.-.-_. I = - .—"'—'. N — 1
" Na— > ! . S
e i-————.—A-?.J———h |
> @ et ' - "L
a 4+ a 3 + " .
Es - dur.
gr. Sexte.
F_b_ 1 s _i, P [ ] '[L o [ ] —— 2 ———
b-15 S — - ' ——3
%—-—-—; L 4 - i -— ll + -10
1 _i a X 3 [} 3 - &4 4
E - dur,
) gr. Sexte., -
8- b | ; =ty ——n L —
——:-#F’ 0 1 3 a ® 1 ; -LI
R P S, T _ i 1 —
2 [ 2 a 2 4 a a
F - moll.
gr Sexte. bedeckt.
b = e = te—— e
et = == SEStE S
ST o T = : |
3 a 1 3 a 3 a |
1 Fis - dur,
gr. Sexte, bedeckt,
"".""""‘; ? . e P I‘"_I_."""'". L] e 3
%_"_-. [T ——" ! s i}
= 3 . 2 3 .'.F g o x X 3
% _ Fis - moll. ‘
Dieser Ton ist wenig gebriiuchlich. gr. Sexte.
-#-3 - ' - o—= ® ‘@
-4 ¥ :-}: p @ -!- . e i = 4 e e —
I 4 .
&4 3 2 rs I 2 3 2
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" Dieser Ton ist nicht gebriuchlich, Fis - dut. ‘
. . ' g il g —@——® L - 20
' e —— ] s s e
— e —— i . 1 — | : |
“+ £ K " 3 E £ REN R a 2

Verlifst man die 2=~ und d- Saité, s6 kann man auf dén andern drey Saiten nur zwei

Tonleitern nehmen: g~ dur, und as - dur.
Diatonische Tonleiter von G - dar. ’ ' -

D Saite. H Saite. g B Baibe. i | | s
g ' —e 1 " = e m—— i . o 3
: ' & e ot —1 JI , = e .’ - o |
< e - } - + —— - 4
a = a " 3 a 2 3 IR RO, 3
As - dut. . & heder.ld‘._
; : - e - . 5 4 :
' s = e — - ! R G L G e W T S e
% e f ! "
= e T— - ===
X 3 X g 4 = 2 4 R 2

Auf zwei Saiten kann man keine Tonléiter; ohiie den Platz zu verindern ,- machen.

Zweiter Platm _
Von dem zweiteh Plaize an bis-zu dem zehnten, kénneh auf jedem derselien nut sechs
verschiedene Tonleitern genommeén werden. Zwei verwandte diatonische agf allen fiinf Saiten,
zwei verwandte diatonische auf vier Saiten, und zwel nicht verwandte diatonische auf drei Saiten.
In den diatohischen moll - Tonleitern, welche auf allen fiinf Saiten gemacht W‘Erden,

stehet statt der grofsen die kleine Sexte, weil die erstere nicht in den Fingern liegt.
Die zwei verwandten diatonisehen Tonleitern auf allen fiinf Saiten sind: h < moll, und.

d - dur.
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' H - moll
A Saite, ' D Saite. < @ Saites ., H Saite, E Saite.
- vt 3 kl.- Sexte. ~4 o ; bedeckt, '
z iy g 1 b o — ¥ - ey
# = — — — ° I .—.- ! ] . l- —_ . .—-—. 280 —|
— ® et _— f om— . :_-:l-.
ale T T + 1 3 + a ST 2 3 + 1 a 4 1 3 ‘o
+4 : : ® .. - D . dar. e, bedeckt.
‘ 4 . " p_ = S &
g == e e e S i
S e = =
4  § 3 -+ X 3 I 3 4 X 2 4

Die zwei verwandten diatonischen Tonleitern ohne die a- Saite sind e - mull mit der
- grofsen Sexte und g- dur.

Diatonische Tonleiter von E - moll
gr. Sexte.

5
T

y

2

I
i
Il

===————u—=

!i— 2 . 4 LRI B, dh. .

f
|
.'H

In dem letzten Accorde: g, h, g, ist das d weggelassen, weil man es mit dem ersten
Finger greifen miifste; aber dann wire der Fingersatz schlecht, und die Hand wiirde eine
1i;*'.;riq:l_rigws': Lage erhalten. Der Accord g, h, d, darf nur in dem dritten Platze, und allzeit mit
“der Be'déckung gemacht werden. Man wird die nimliche Schwierigkeit bei den vierten Ton-
leitern in den ubr:gen Plitzen finden, |

~Die zwei nicht verwandten diatonischen Tunlmtern ohne a - und d Saite sind a -.mqll

und a - dur.

10



- - . k|

- Distonische Tonleiter von A - moil.

g' Sexte,
® B
———
3 ..__' , :r %
o ; | ‘
A - dur. b-edecht r

@‘ E::_ ' *

Dritte r Plats
fDle zwei verwandten diatonischen Tonleitern in dem dritten Platze auf allen- funf Sa:ten

_..__..-1"

amd c~ moll und es - dur. - _ ~ .
Diatonische Tonleiter von C - moll. i
kl. Sexte. e bedeckt.
b — . - fo—¢ ol e mem T - ¥ = ]
D - — —o——9— 8- =1 e o T S
=— s o ~ = o
Es - dar, bedeckt. :
. - -.- A
e e T = .
e == *.*.————q
- ' s S, - . . I =]
— L ] _l - = -'!: . 4 - t e 4-!
| 4  § 3 =  § 3 ] 2 4 1 2 4 I 2 K-
& Die zwei Vtrwandten ‘diatonischen Tﬂn]euern ohne die a~ Saite sind: - mull, und
as = ﬂul‘- |. :
Diatonische Tunluter von F - mnl]. -,
gr. Sexte. : :
L h—-—-—‘ ....'- m—— |
: 2 b =® —— ?!-
. E! = ="
A # igioa® % B 4 2 3 ' % : 3 4
wmlg Ethrlﬂc]lllﬂh- . 4' - dl:lf. -8 8-
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Die zwei nicht verwandtén ‘diatonischen Tonleitern ohne die a = und d - Saite sind:

[

B+ moll und B - dur. | | »

| Distonische Tonleiter von B - molk

Kaon im Ab:mgen nicht g-mcht werden und ist nicht gehrﬂuchlmh.
- gr Sexte,

==
2 4
RN B, & = :'.' i

Viert:r Pl;t_ll_z'i..
Die zwei vefwandten diatonischen Tonleitern auf allen fiinf Saiten sind: cis= moll und

e - dur. : .
_ Diatonische Tonleiter von Cis - molk
wenig gebriuchlich. kl. Sexte. - | RS o o
-8 — E e e » e——p—c B i g—— 18—
g ssas o2 i; ——_ i‘a orie — - — [ —
o~ e .t —t—— +— s |
B g 4 X 3 4 a 3 x s I i - 4 I
] E - III.'I.I'. i : oo ._i_ :
iy i ® .:.—I- - ™ .
%ﬁ. . p—=—" ¥ = — - -—*ii -I
: 4 X 3 4 'y 3 X 2 4 - Y 4 1 2 X 3

Die zwei verwandten diatonischen Tonleitern ohne die a- Saite sind: fis smoll mit def

grofsen S_ex.te und a- dur



40 ~“vapn—
; Distoniséhe Tonleiter von Fis - moll, & o) h
‘ wenig gebriuchlich, - gr. Sexte. 8t = LY . ¥
g ‘ ——— 8 3 '
-2 -—— 2 ——"° e ———-* | o » j! =
5 — e 4 e - i’ i.:-—--——
e 3 4 X 3 1 A _3‘!“!. 4 ' T a + X | '_ ,! : _
& —y— 0 = : @ ae- i
i e [ e { -_ & [ i —:%l-————‘-ll -
: - + _1:“'“ - . — . ~ S
4 X 2 4 2 + X a8 3 4 2 | '
Die zwei nicht verwandten diatonischen Tonleitern ohne die a- und d- Saite sind:
H - moll und H- dur. *
Diatonische Tonleiter von H - moll.
N -
g a—_“ ;-—u [ [ - —a ¥ H:k ﬁ' - | ﬁ.
e =————|
I - e = : = + =i &
2 3 gt = 2 4 X 3 4 2 4 B
wenig gewﬁhnlir:h. H - dur. ) :
_'# T T . — R - -..- 't - 4._ :
e |
s gl __, -.- ; B " = 3 +— x
1 3 y 3 4 ' 3 4 giare 4 '
Funfter Platz.
Dig zwei verwandten diatonischen Tonleitern-auf allen fiinf Saiten sind: d- moll und f- dus, *‘:“"_-.

Diatonische Tonleiter von D - moll.

: bedeckt.
%E > N - @ “ -
i . L b —— h —_— -
e ’ 4 - 3 * R § =7 1 2 + x
F - dur,
..
. -8
! —® " s, o — 1I
L L —-j = I
! —_— _ =
-+ x 3 &4 1 3 X “4 X 2

§
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Dm zwei verwandten diatonischen Tonleitern ohne die a - Saite sind g = moll und b= dur.
Dutcrnuchu Tonleiter von G - moll. : '“__"’__.1. |

et ; : +
(e :
ettt _——F
1 2 4 3 3 K 3 4 X R 3 -+ K 3
B - dur.
s i -8~ A 28
hh - 1 - — '__.——E- 1——n——'——. 13 i|
L ¥ = = e === = F
: 2 4 2

Die zwei nicht verwandten diatonischen Tonleitern ohne die a- und d = Saite sind

- moll und c - dur.
| Diatonische Tonleiter von C - moll.

 Kann im Kbét'eigen nicht gemacht werden.
® 1 o & t —- - B 3 e
E l:’._1‘_..._._..._..._.-.. . — | ) ol i |
- 1 — ]
3 + 2 4 X 3 4 ) <+
‘ ' C - dur.
_ o - 48-
— : f———— '
=== - - —
— _— — ! -— 'I e e "‘I
X 3 L 2 4 X ] 4 X a 4

e .
Sechster Plateg

Die zwei verwandten diatonischen Tonleitern auf allen fiinf Saiten sind dis - moll und’

ﬁﬂ o C_ﬁ.ll‘- v

11



- micht gewdhnlich, Diatonische Tonleiter von Dis - moll.: ¢ {5 . -bedeckt.
Y . .__._.__ Vi _u S~ L B -8 . ;:'
L - S — e 1 r— ; | —da
= 5 [ ) e ﬁﬁ. . i & g
— - . —_—
[ ] & . } —l = =< —— I.
! : 3 4 x W 2 3 x 2 4 X 2 4 ) 3
: Fis - dur, _ ' ..
wenig gewdhnlich. - gr. Sexte. P bedeckt, -
m . | -. -.- Tz . _i_;\'-

e b

Die zwei verwandten dlatnmschen Tonleitern ohne die a- Salte smd gls-mull und h- dur.

Diatonische Tonleiter von Gis - moll * J )
Nicht gebrinchlich.
-g- -2

e = =
,. 1 1 I 1

1 3 X 3 &4 - | 2 3 < I 3

3
WEn-iﬁ gEbr;UEhliBh. 8 d J H - d.u:_ e e ‘ T
%’ -—Zﬂ—'!ﬁ © - o £ o Aot | i i e "’S_:“I
4 X 3 4 - 2 4 X 2 3 a 2 '

Die zwel nicht verwandten diatonischen Tonleuern ohne die a - und d - Saite smd.

cis= moll und cis- dur. : _
Diatonische Tonleiter Cis - moll.

Sie kann im Ahntergan nicht gemacht werden, und ist wenig gebriuchlich. ¥
- - gr. Sexte. = s0: *
o e | _ -
- - . -+1 . -y 44 .-
- 3 & -+ 3 -+ 4
a > Gis - dur. > N
Gar nicht gewdShnlich. - : bedeckt. it
; . --- S = B -
- & i : i' = . = !z —- l
a # | - - P
% : + { 4 -2

i 1 K3 2 4 i 3 4 v - 4
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Siebenter Platzs

Die ‘zwei verwandten diatonischen Tonleitern auf allen fiinf Saiten sind: e- moll,

und g - dur.
| .
. h : Diatonische Tonleiter von E - moll.
s kl, Sexte, Al bedeckt,
! -2 et . B 1o
= e —— = =
* - e ® e - s | stiazrT 19—
k X 3 + X 3 4 2 3 I 2 4 X 2 4 X A
G - dur. J a bedeckt.
- - i P ._-—:'-—l-'- @ . . i‘-— e H ~ " ;‘- ¥
| ¢ —— n > i i _;!_ I
. 4 X 3 + X 3 X 2 * X 2 4 x 2

Die zwei verwaridten diatonischen Tonleitern ohne die a - Saite sind: a- mollund c- dur.

Diatonische Tonleiter von A - moll.

7 gr. Sexte, - .
i€ - " N A -8 oy
o A e W TS R
A RS N ¢ ! ~rg————-
= = : = 4
X 3 4+ 1 1 X 3 4 . x 2 4 X 3
C - dur. - 5
-0- J . o
— _l—._'l__.“ | D— ' o——®
= =
’ ~ t | ! —
4 X 3 4 a 4 x 2 3 4 3

Die nicht verwandten diatonischen Tonleitern ohne die a - und d - Saite sind: d- moll

~ und d- dur. .'



Didtonische Tonleitef von D - moélL ' | :
Sie kann im Absteigen micht gemacht werden. : ey
— e - ) s ...
. = a = - - ] [ ™~ " . & = & = h a - & - e - P .- x ] 'h.-' - - - .

= ' ey

L 3 4 2 4 ]‘5 4 3 4 2 . bedeck
- 'l].l.':- - . » 4.. ec t-
. -Q- . N - - — .I. P __-.- I——-t ¥
e = -
I —— i i - =
3 3 - s 2 4 - 3 4 a 4

Achter Plataz,

Dic zwei verwandten diatonischen Tonleitern auf allen Rinf Saiten sind: f- moll und

as - dur. ‘ 1
Diatonische Tonleiter von F - moll. 4
wenig gebriuchblich, o bedeckt.
g e 73 * | kl. Sexte. s P, 4 s 1L (il 2 s =} _%; .
3 e T e e 4 i e oot . ﬁ]
b- [ —a——N —— 4 : L) B
e : = e
+
 § 3 -+ | 3 4 3 As 3 s  § 2 -4 4 2 X hi.-!d ockt
| ni;ht gebrichlich. g > & = :
- — 1 i i m——— . — —
e et )
. 1 : 1 : ==
4 X 3 o X 3 x e 4 X - 4 I a X
Die zwei verwandten diatonischen Tonleitern ohne die a - Saite sind: B~ moll und
des - dur. | - : ' |
* Diatonische Tonleiter von B - moll.
nicht gebriuchlich. gr. Sexte,

a
v . ..t
{ = ==l

x 3 4 x H : 3 4 X W 3 +

. : i -.. ..- ¥ :
o i S S N L T R
E‘L‘ P -
3
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. Des - dur
nicht gebriiuchlich. - A 20 o
s .- A . o T
_ = -h_ - 1—. = t . . = o - -. .—‘ H -
Fgess : e =
- T ¥ -
4 ' 3 ettt + ' . o 3 g

Die nicht verwandten diatonischen Tonleitern ohne die a- und d - Saite sind: es~moll

- und es - dur. -

' Diatonische Tonleiter von Es - mall.
Sie kann nur im Aufsteigen gemacht werden und ist nicht gebriiuchlich.

»- ' 49:
— ——o—*— o= = i = .

i ) 4+ 2 4 ¥ 3

4
Es - dur. i - bedeckt.
. B i
: -8- . A e e o , -0- A i '
e e 2 22 o e G 7
_- 1 -I_ __47 e . N e —
N 1 3 5 2 4 X 3 4 X 2 -

Neunter Plataz.

Die zwel verwandten diatunischen Tonleitern auf -allen fiinf Saiten sind: fis - moll und

l - dur.
Diatonische Tonleiter von Fis - molh

wenig gebriuchlich. e oA B
4 : . vexte, N B — —— - e
£ X ey ‘ 3
_1_. [ | *— s : ‘ ﬁ- “[
' ¢ ] | g
s 3 + X 3 + 2 3 ' B 4 1 2 + X
| A - dur. & bedeckt.
e My e 1
# . eyttt Bl s B o L e e e S cntn el w — —
e — =
- ! - t - e eseresa e
4 | 3 “+ I k| X a2 4 X 2 & X 2
: 12
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Die zwel verwandten diatonischen Tonleitern ohne die a- Saite sind: h-moll und d - dur.
Diatonische Tonleiter von H . moll.

gr. Sexte. B
. . R 0. -
$-— -~ ' oy o I S
B f e
- 4 I : : 1
1 3 + £ 3 1 3 L 2 4+ I
D - dur. i : 2 S
_._ _'.-" z i
_... . I — 8- G e .__ -.- __-_____q_
%-ﬁ; - l | - = 18-
- + t +
&+ X 3 + 2 4 1 2 4 2

Die zwei nicht verwandten diatonischen Tonleitern ohne die a - und d - 'Saite sind:

e - moll und e - dur. - : :
‘ | Diatonische Tonleiter von E - moll.

kann mur im Aufsteigen gemacht werden. _ ~ _
= : | a I - .- o : Beo- E: E l-—-. -9 .,l: ::E:- e
== — = == ==
; - * . * E - du?-. P L % 5 2 2 i:edeckt. :
- . e ‘ - .
%‘ﬂ e e i S e e ]I
g o Bt B '3 i i A 3 4 "By i tg 2 4 : -
Zehnter und letzter Platz -

. Die zwei verwandten diatonischen Tonleitern auf allen fiirifSaiten sind: g-mollund b- clur.

Diatonische Tonleiter von G - mu!l ;

bedeckt.
tl- Stﬂ“- -@- _-_.... _-:.j -@9- ;

| - N - |
J e s = 2= o = g
- ¢ m—— 2 & w— 0 —|
a9 = e -
__. = | - s l.———-—_| l
R .

i+ e

— -
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B - dﬂf- 5 -.- _l__ _‘ 1 h!mt.t
. . ; <
. . . t l--. .... ﬁ = - e = — : - Jll é_.— 1 »
= | i e
! e | 1 :
& X k| 4 X L o X 2 4 r .. "W v X 2

Die zweil verwandten diatonischen Tonleitern ohne die a - Saite sind: ¢ - moll und - es~ dur.

Diatonische Tonleiter von C - moll.
' b e e .- <
- - —w 1 2 L - ‘ s i ™ .._4 @ -
A vy e e — : . = ey 5
R o | | S
' X 3 4 | 3 [ | 3 “+ | 2 3 2
E’ - dﬂ.‘l‘- +
-®- 8-
- ' - 2 —
- IS - e i
= i 1 : | _
o -4 . ——— — — -  —
' P : 3 4 2 4 X 2 3 4 2

Die zwei'nicht verwandten diatonischen Tonleitern ohne die a - und d- Saite sind?

f- moll und f - dur. .

Diatonische Tonleiter von F - moll.

kann nur im Aufsteigen gemacht werden.

= r 3 c ; . g
: 4 o N
' -@- e Bz -— e -8- - -
: 2 . i - i i .- i
% ety | i e | e ’
b —— = ~ "~. . ' ; i
X 1 3 4 i + B 3 -+ + 2 -
F - dur. 2 Edeckt.
s &
TN o == P M
: S 2 e : e - " > T AR
%b = -i = _.“:E l
- —_— = : | I T :
- L] 3 K 2 4+ ] 3 @ 3 +

i1
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. Man gehet auf der Guitarre niemals vom Griffblatte ab, wie auf der Violine, und dem
Violonecell ; denn sobald man tiber dém zwbdliien Gﬁﬂ"_ die Saiten bgrﬁﬁrﬂt, so erhilt man nur

¥
I

unvollkommene Tt_':nf;-.

Tabellarische Uebersicht der 76 Accorde, worin die 76 diatonischen Dur - und Molltotileitern auvgehen, und die auf
den zehen Plitzen gegriffen weérden kénnen,

Erster Platz
Auf fiinf Saiten. Zehen Accorde.

A - mell, A -dur, B - mall B - dur. H - moll,
F—# # 1 ! __g - -
a ,l b } "*Elja $ —’ab i___L 4 s J
@ [ ] ¥ L - T o — ’ -
i -- L B - 'l'
H - dur. C - moll, C - dur. Cis - moll Cis - dar.
= ‘ — X8 g
§- ¥ {E " I|I I_ o ﬁ 3 ﬂ&:ﬁ:"ﬂ; '_'q_ 2 S :
4 . b= ! - —— — 1 #"-“_ @ g
e e e
' Auf vier Saiten. Zehen Accorde.
D - mofl. D - dur. . Dis - I:IIUH.. Es - dar. E - moll ]
| e :ﬁﬂ 8- t—##j:ﬂ £ - 8 - ® : j E 5y
o — - —b—}, o —- : - =
e e e SRR
E - dor. F - moll. F - dur Fis - moll Fis - dur.

48—y a oo " ® = ® -F:ﬂ—f — a- —g-#-_# ——-8 |
R e T |

Auf drey Saiten. Zwey Accorde. L
G - dur. As - dur, :
5 . =chs — H——
- o - — ﬂ
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y . Auf jedem der iibrigen Plitze sind 6 Accorde; niimlich 2 auf finf, 2 auf vier, und 2 auf drey Saiten.
Verwandte Tne. Auf fiinf Saiten. Verwandte TGne, Auf q.*Stitcn. Verwandte Téne. Auf drey Saiten.
H - moll. - dar. E.moll, = G- dun A - moll. % A _:'lu'r‘:"-
3 ! = . — | . § |
ﬂtﬂ-" Platz. + : :
N ’ . C - mull Es - dur. F- mull. As - dur. B - moll B - dur.
; | —F B - -
b — —b— 1
gter Plate. ! o i:H:s! - #I‘:FFELH = % g |
> oy - r
Cis - moll E - dur. Fis - moll. A - daur. H - moll. H - dur
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Der halbe oder gemischte Platz ist, wenn der zweite Finger zum ersten Griffe hinaul-

- gehet, welches er nur aufdere - h- und g- Saite thun kann und darf, wodurch der erste Finge;
gezwungen wird, den ersten Griff auf einer anderen Saite zu beriihren, welches glmchfalls auf -
der g~ d+« und a -~ 8aite geschehen darf. z. B,

erster Platz.

T
—— P = A

o,

bedeckt. unbedeckt. bedeckt.
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- 1ster Platz. halber Platz, ister Platz. halber Platz, Ister Platz. .

Wenn man einen Finger tiber den Griff, den er rermbge.dgs ﬂames, auf welchem man
ist, beriihren soll, verriicken muls, so wird das die Ausdehnung genannt. Der kleine Finger
wird Olters, als die anderen Finger, dazu gebraucht. z, B. | '
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_ N . Moll - Tonleitern.

' bedeckt. | |
s - -8 4 -8-

. | 8 81! S =tna—

: '“"‘E =t E%‘f':i—-l ErEir sl S S S uE

_ $ |
- aterPlatz. 4ter Platz. ster Plagzl. _ 3. Platz.
Cadence. v 3
"aeTa
2 T - gy — ) _i_ ! 1
: . o TP e e
; 5 ' w’ﬁ*aé e *;"‘%’E
: 4 Pl halb, Pl : |
bedeckt. ’ hedﬂ:kt : . P
£ - 1 : —l--‘-——'—F—I'-' ;'t——-hr ~ IL | e |:§t
e BRI R
P SR 2. PL ' AL REICY ERRG %S  IE 5. PL.
Cadence.
T, | _ . LS 4
. e o ettt | et el 18-— i1
Ses === :
Ia— lﬁ*

6. PL | % Pl




's.": . ———

: - bedeckt. - | x i
-_,-l‘- . - - : I.-. il 1 _:i 3;' _E. -8 e G 49
C - moll, e g e .‘:& ., :. ____Eéﬁé:ﬁ; ~1—3 : ] -
) o Bt <) = ;:1:-_@ o
halber Platz, 2. PL-  h. PL 3. PL 5. PL 7. PL 8. Pl 6. Pl
2 Cadence, . . | :
_“!_t. ’ se-_ 3 a1 1 4 E 5 43 «x
[E===rs—c=uis ey
: ::ru;:i;l:%“—%:‘:’ c=ciEEas T
7PL 2. Pl h PL . Platz. | TR
‘bedeckt, 2 ;
9 ¥ . - o ; 18-
I“'"':E""'""“ !-—i-l:r-'-g -.-F—'-l—l! ?:t -1 - !&——ﬂ pr- :.4.-
D - moll. S — —I-JIIL -4-3 3 t - X ——1 ~ -
’G l-—! -—4Ii’ S o d— i ] :L el < —13
. 7.PL 9. Pl 10, PL’ 5. PL &P NP PL -
bideckt, : 3 cuane ; ;
; X 2 3 A B R o Al R B T e Sk e e T 34
§ " § S . £ » i F —~ ;"'l — i
: - [ ‘F"" % . - -
:*.._: a ! - T | = [ i { i
bedeckt 2 Takte, l't g A o | ' _
£ £ - : - s !.— 418- 2 1 ___I.-
2 il .:i _iﬂzz%zil— -1 !::F;E"- ;35,—9:;:5_:::';5:":% *F_E
. ‘F = '-! : l[
| - | |
| 1. PL a. P 3P 5. PL 7Pl  oPL 9. PL £F g
Cadence, :
.*:P 41g- ;'
} - J— [ - | i e s T —
RSty ey
5. PL 2. Pl ﬁPI,?PI | E=2k—18 ﬁmu : S




X !
59 4 1 3 ‘9- 0
. EBE:!‘;:‘::E-*"F é fig- : %
F: _!Ilnll. i | — —— ———1'—-—
8. PL ;
: , % ' Cadence. : |
-3 3 T o - p—— o it S < =
%ﬁ—;——; . - | =3-8 —"l'—_:ﬂzf._:t_:g"' =5 ?E;"—:_—_ l_:_:
2 i = eSS s o T T i
i R Ph = g Pl s DL PB S Pl 2P LT ;
bedeckt ra Takte. i -0 l_!__"*]'_ _: . .E .I._ :g'- 41g-

fo  Zap - 2-pl ’ :
o.oo e St s B o B P o

3.PL s PI 6.P. 8 P. s PL 8PL 0. PL . 8. PL

Cadence.
4 1 3 1 I 3 1 4

ot ek e et e e
%tm.m. 9. PLG:{:. PL. 31%1.['?=§TI i&ﬁ@ T—%-'-_-::“m

]

B Fh
Harmonische Dur « Tonleitern.
bedeckt. . g~ eeas
e e S
ur. I.- — a i & [ ] 3 3 : 1-3 : _{ e > ___-__;[ - i 2
% i—::;__ i b 5_' - — 4 — o : o

% P 4 PL  5PL ‘4. PL 1. PL

R |
: :-Q @4 I.G"' -P"F | +!i ‘ g Eﬁi!% ‘r' - — —

P - . | 1,4




o e e e ety

% Pl 3 PL ' s PL 6. PL 5. Pl
Cadence, _ 2
i 't!_*""ﬂ =, o
ﬁ-l 1 __._1_..._-3- —_kt.__lw G:E. 1 l - '
=" e . :
. PL i - g =

bedeckt. :
$ e P _ -
[ — g - al—428 __
gl o e g@&% | .ﬂ._.:_

2 | | - : y O aay :
- o8 | - o8 -9 .
ﬂ 3+—28 r-:l-— E ——-1 ] _ —_ar -+ — . —1
D - dur. %ﬂ ! 1 E:, _3L—i = b _E__e A==
o g 1S +— 0 =
3 PL 5. M 7.0 -5 FL '
unbedeckt, bedeckt, Cadence: . o
e e —-—---n.--]-—' f— 1 — ey
3“_3—:% E L—j:lﬁe* ;il 1 ¢:—:|'_' x5 _"_‘lfg-_ ) g =S Se=
3. PL ‘ 3Pl 2.PL 1.PL 3. Pl 5. Pl . _

.




11r v, bedeckt ro Takte, . . i 8. ek

X 5 1
1 2 20- - 18- 1R 28 Lok £ B _ V0
e e s it
) 4 e =] | ; S
| 4. PL . 5. PL o Pl Pl & P

unbedeckt. bedeckt bit ans Ende. C:dence

| L = L 2.
| g e g B % iS5
: S-rig—f

. it
: g Pl 7. Ply & Pk 5. PL 7. PL ;

| : : bedeckt 10 Takte. 0 Ve ¥

edec akte . 4 st
: -
F - dur.
AR . Pl , . g Pl 0. FPL & Fh
f' unbedeckt. bedeckt bis ans Ende. Cadence.
t -.- 3 2 41
3 I9- rL . X
- E._.z.—i’—ﬂ e
E‘* .. __;I— . ,-...+ __'-l =
| 6. PL 8 PL 5. Pl
2 ~ bedeckt 10 Takte.
20 19-
' #-—29 :E 02 :-1‘:
St = S et
- e s Pl 2 v o PR ro. PL. 8. PL 10, Pl -’
- un‘hul:ckt. bedeckt. - |
® Cadence. |
E' IS B - ll—
i 4:35_:%" o n e Ty : p—p)—p
_*e Lt e ey
- - - T — =
g 7 L PL 3. PL.




- e il R —
-

Neuntes Kapitel

Von den offenen Saiten, oder den ungegriffenen Tonen.

o —

Wird eine Saite mit dem Daumen oder den Fingern der rechtéen Hand, ohne Bq*ihiil_ib der lin-
ken, angeschlagen, so wird sie die offene Saite genannt. Dieser Ton ist voller und stirker,
als -die tibrigen Tone. :Bei dem Gesange ist diese Ungleichheit sehr merkMfar, und man mufs
oft, um dieselbe zu vermeiden, seine Zuiucht zu den gesuchtesten Plitzen nehmen.
peggiren hingegen werden sie (iberall gebraucht, und man bedient sich derselben oft, theils
um leichter von emem Platz auf den andern tibergehen zu ktnnen; theils um eine lebhaftere
Wirkung zu erhalten. Jedoch werden sie dann entweder mit einem kleinen (o) iiber denselben,

oder duppe]t geschwinzt bezeichnet. z. B.
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Zehntes Kapitel
Von d o r Bn;ilni't:ih;.

- s i e
e o S

den, daniit die Stimme sich entwickeln und hervorstechen kann

Zu einem schtnen und richtigen -Vortrage wird vorziiglich erfordert, die Abschnitte
der musikalischen Phrasen gehorig zu bezeichnen und auszudriicken. Sie sind das, was das
(;) (;) und (.) in der Rede ist, und werden also auch weniger oder mehr fiihlbar gemacht,

-wie folgendes Beispiel zeiget.

Die Begleitung eines Gesanges mufs einfach, leicht und nur mit halben Spiele ausgefiihrt wer-
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Die Abschnitte bei den Noten D. M. sind stirker bemerkt, weil hier das Ohr befrie- 3"
diget ist;' .da hingegen die Abschnitte bei den Noten A. B, C. E. F. G. H, I. K. L.’ wenigﬁ
bemerkt sind, indem sie das Ohr nur unvollkommen befriedigen. x

Als Beispiel eines Priludiums und eines Ritornells kann folgende Romanze aus dﬂll
Califen von Bagdad dienen.

Romanze aus den Califen von Bagdad.
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Im Pra‘Iudwen 1st Tir die Guitarre vorziiglich die beste Gelegenne:t schbne Gim m
machen. Hier folgen, als Beispiele, einige Accorde; die man nach Willkiithr arpeggiren m
~und woraus es miglich ist,  kleine Priludia in den gebriuchlichsten Tﬁnep zu machen. S{d

sind um so leichter auszufuhren, weil sie nie iiber den dritten Platz gehen.
: /
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Fortsetzung einiger Accorde, woraus kleine Priludia in jedem Platze gmuht werden kénnen, und welche auch
zam arpeggiren dienen.

Von dem dritten Platze bis zum zehenten ist der Fingersatz micht mehr angezeigt, weil er der nimliche ist, wie

im zweyten Platze.
H‘.". L Tﬁnh
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5. Pl. bis zu Ende. P

bedeckt. unbedeckt. bedeckt. | unbedeckt. bedeckt.

P . moll, Wj:g_!— ! :E E- '! ﬁ:. j—““__a ;i II

1. PL  bis zu Ende

" 1ster Pint:_‘

bedeckt. unbedeckt. bedeckt.
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T'un den Hlnlnrim
-

Der Schleifer besteht aus 2 oder 3 stufenweise steigenden oder fallenden Vorschligen,
die jederzeit an ihre Hauptnoten geschleift werden z. B.

teteptle e e oy

— - '--l- s 1-._=.F -y

A. Man lege die linke Hand oben an den-Hals, und schlage mit einem Finger der
rechten Haild_ die Note e an, welche den ungegriffenen natiirlichen Ton giebt; dann setze

~man schnell den ersten Finger auf den ersten Griff der e - Saite und schlage dieselbe stark an,
und der blofse Anschlag des ersterr Fingers giebt f, ohne Beihilfe der rechten Hand; das

nimliche Varfahren gilt von den Beispielen Bund C; npur mit dem Unterschiede, dafs bei B
drei statt zwei, und bEl. C vier statt drei Noten sind. '

Die zweite Art kann gleichfalls nur mit der linken Hand gemacht werden. Man setze

zwel oder drei Finger auf eine Saite; der von dem oberen Stege'entfernteste Finger lifst einr;j' |
Note ansprechen, nicht durech den blofsen Anschlag, sondern mdem er fest auf die Saite ge-.

driickt, und schnell zurtickgezogen wird. z. B,

4/ ® '!Ei tﬁ: ﬁ-—- : f %

D Man setze beide Finger, welche g und f machen Eullen, lmt einander auf die
nidmliche Saite; schlage mit einem Finger der rechten Hand g an, und “ziehe ihn schnell zu-
rlick, 5o s | Pm, ohne Beihiilfe der rechten Hand. E. Man ‘mtze beide Finger, welche

f und g ge én sollen (das e ist der natiirliche ungegnﬂ'ene Ton).zusammnién; man schlage mit

17

{ ‘



(6 . T

einem Fin.:rrer ﬂef rechten Hand g zri, ziehe danﬁ den T'inger“vﬁﬁ g weg, wodurdi f an-'
spricht; ziche eben so den Finger von f weg, so spricht e an, und man hat g, f, e, indem
nur die erste Note angeschiagen wird. Bei F. wird das nimliche Verfahren beobacht!:t. PoS

Die Bebung wird mit der linken Hand hervorgebracht, welche ganz frei seyn mufs. ‘
Die Fm,aer, welche hierzu gebraucht werden, miissen fest auf die Saiten aufgedruckt werden,
wodurch, indem sich die Hand schnell hin und her bewegt, ohne dals die Finger den Grﬂ‘ )
verlassen, oder von den Saiten aufgehoben werden, und die Finger der rechten HM die
i - Noten anschlagen, eine angenehme Schwingung entstehet.  Der  schwingende Ton .-*‘
' sf.hbner und stirker ‘unten, als oben am Halse, Er wird dfters gar nicht, gewthnlich aba'

i ”

bezeichnet. z. B. Egg(— E“’ Man setze den dritten Finger in den zweiten - T ~=

S

. : - = . - = - ! . Ty . , i, : = - L -'. ..
e- Saite, schlage diese Saite mit einem Finger der rechten Hand an, so giebt ;m:f a, un

mit der linken Hand, ohne den Finger, welcher a greift, von der Saite au&uhgbmﬁ.

25

schlage dieselbe mit einem Finger der rvechten Hand an, und gleite dann mit der

s Hand, ohne den Finger von ‘der Saite aufzuheben, in den Gnﬂ' wo e iﬂ: welches a an
¥ mufls, wenn gut geschleift wird. il ‘

Das Fortgleiten wird nur im Aufsteigen gemacht, und mit ainm Bogen bezeichn'et. .I'-; i":- _ b |
— I Man setze den dm:tﬂn Finger der linken Hand il:l den dutten Griff dr:r e-_

-2
Y e
.t' = ¥ ¢ 1 !

P_ ; Das Smorzando geschiehet nur lm &ulhte]geng und hesti:het nie mﬁ“mhr als
| 'N‘“‘E“’ deren_Intervall Bﬂ;-ha!.bﬂr Ton ist, Die erste Note wird stﬁrkﬂn
' zﬂ'eue, ED., dals der Ton bei der zweiten élelm qﬁmm,, Es erd mit E;‘::- "7 2




. : el o
und dabei wie bei den Vorschligen verfahren. z. B, g:& ,,EIE—j

Der Pralltriller wird so Bezeichnet. z. B.

%

e —— g o smer s Lo 1
SeE—s =
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Art zu notiren. R - | \
é_,_‘f:’,__ *::ngi' e e T e e e e ;:I""""
. —_*-F i Sz “:’P’ i ’ ¥ t _"_. d—d—‘é_—'-w :
: Art auszufiihren o ‘ : it

| Nichts ist schwerer auf der Guitarre, als der Triller; als Beispiele der Bezeichnung
und Ausfiihrung kdnnen folgende dienen. z. B. |

b

ir .
- - —— ] .—-—.—.-.h---II—-

ke A — - - — j_-—-—c—r
e D
S | = 3 I:
g
Eigentm dor

H GITARRISTISCHEN VE™ st anensd e
2R sitz hlinchen i



| ir : : 5
o e e eip e j .r.:-"-"h_qi—:—_ﬂ By
Dt — e s— T

Art zu nﬂti% o~ %
—S——Po o e J } J 1
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Art auszufiihren. S

Bei den Trillern vermeide man, so-viel als mdglich, die natlirlich ungegriffenen TOne,
weil ihr Ton weniger als sonst angenehm ist ' N

Man verfihrt bei Ausfiihrung der Liufe iuwahl um- Auf - als Absteigen auf die némhclm
Art, wie bei den Vorschligen. z. B. ']

.

Im Aul‘:t:igm.

*) (d) bédeutet den Daumen, (1) det ersten, (2) den zweiten Finger,
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langsamen Tempo gemacht

Allegro unausfiihrbar. Man 'I
Finger der rechten Hand.

Der gebrochene Laufer ist der schwerste und kann nur im
»  werden. Mit Doppelnoten oder mit Accorden ist er im Presto und

macht denselben wechselsweise mit dem . Daumen und dem ersten
zum Be:spml.

Im Absteigen.

s

Der harmonische Ton entspringt aus dem Grundtone.
die Note, welche harmamsch ausgedriickt werden soll

Man setzet mﬂilnlich Uber
» ein kleines (o). z. B,

Y, o =] Q =)

a;"“ 2 E F—“""—r-—

Diese fiinf Noten sind Grundtbne, welche folgende harmonische Tone erzeugen:
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Um dieselben rein hemmubrmgen setze man ganz }e:lcht was imnfer fﬂf einen Ff; ser r

auf ‘die e - Saite “senkrecht auf das fiinfte Querlemtchen, : achlage die Saite nahe bei dem imt .u‘i-' -_'_ ’
Stege mit einem Finger der rechten Hand stark an, wodurch der harﬂmmsché Ton e .1 f‘
_' Y 1.. Y

| y .-;
die Doppeloctave der offenen Saite, die Octave der Qumte des Grundtones a. - Mah setze den z~:::

- nidmlichen Fihgetr auf die h- Saite, wie ‘oben, und man hat h, die Duppelnﬂ:—we der nﬂ'e o *ni
Saite, und die Octave ‘der Quinte des Grundtones €. Eben so verfahre man mit t;lem nﬁ;:nh hen ""t
Finger auf der g - Saite, so erhilt man g, die Dﬂppelnctave der ﬂﬂ'enen Saite, und die OCtE][ﬁ o
der Quinte des dnmﬂtnnes c. Gleiche Weise hﬁﬂbachte man auf der d- Saite, wa man d ﬂ-.. et

hilt, die Duppeloctave der offenen Saite, und die Octave der Qumte des Grundtanes g?. M _.*'_,-. |

auf der a- Saite, das a. Die ’Doppel&ctawe der nﬁ'e:nen Saite und die Octave der Qumte d »

J-

Grundtones. d. - it

Zur besseren Uﬂbarmcht der gewﬂhnhchen und der harmnmsdaen Tﬂne :ehe man fﬁlge?@ &
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Uebersicht der harmonischen Téne :mil ﬂn&--?mni&f;qﬁ' mit den natiirlichen oder Grundtjnen.
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